

天津电大党委书记宣讲十九届五中全会精神

# 不负韶华，为中华民族伟大复兴贡献力量

本报讯(记者刘佳 通讯员贾雯)日前,天津广播电视台大学举办党的十九届五中全会精神宣讲报告会,校党委书记周志作宣讲报告,师生代表170余人参加。

周志以“大变局与中国梦”为题,从“百年未有之大变局”“伟大复兴之中国梦”两方面进行宣讲,用生动的语言、详实的数据、鲜活的事例,展示了“十三五”时期决胜全面建成小康社会取得的成就,阐明了百年未有之大变局下我们所面临的新机遇新挑战,讲清了“十四五”时期进入新发展阶段,是我国实现更大发展的关键时期,具有里程碑意义。周志重点围绕准确把握2035年远景目标和“十四五”时期经济社会发展的指导思

想、必须遵循的原则,发展的主要目标和重点任务进行了宣讲,结合《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标的建议》中关于教育部分的内容进行了重点解读,就学校坚持立德树人、搞好思想政治教育,增强教育适应性,加强产教融合、校企合作,充分发挥在线教育优势等方面提出了要求。最后,周志对全校师生提出了殷切期待,希望大家要努力学习、不负韶华,为中华民族伟大复兴贡献力量!

师生代表认真聆听宣讲报告,纷纷表示,周志书记的宣讲对十九届五中全会精神进行了认真解读,也对学校推动规划建议落实落地作出了部署,内容充实、受益匪浅。

理工学部教师王晓丽表示,在从“天津广播电视台大学”向“天津开放大学”转型的重要时期,我们要坚持创新、团结、发展的理念,落实学校高质量发展的总要求,从大处着眼、小事做起,敢于担当,实事求是,做好服务,为学校事业发展贡献才智与力量,发挥应有的作用。

担任班主任工作的张辰表示,教书育人,首先应该教育学生树立正确的世界观、人生观、价值观,要热爱自己的祖国,从小努力学好本领,胸怀祖国放眼世界,长大之后报效祖国。作为一名教师,将时刻铭记自己的责任,尽最大努力为国家、为社会培养有用之才。

文法学部教师王雪雯说:“今年开始,学校将投入30万元建设120门课程

思政示范课,我作为小组成员参与了课程思政示范课的建设。周志书记的讲座给我带来了很多启发,下一步要将十九届五中全会精神融入课程思政示范课的建设中。”

学生杨咪说:“有梦的人才能走得更远,有梦想的民族才能实现伟大的超越。实现中国梦,必须坚持走中国特色社会主义道路,虽然这条道路上会有很多艰难险阻,但我坚信,在中国共产党领导下,经过全国人民共同努力,一定会让我们的祖国更加繁荣昌盛,实现中华民族复兴的伟大目标!”

据介绍,宣讲报告将制作成视频资源,纳入全校学生本学期《形势与政策》课重要学习内容。



12月10日,天津农学院与校友企业共同设立“康桥奖助学金”。该校1992届毕业生——企业家林海峰捐资100万元,从今年至2030年连续10年每年捐资10万元,每年将对生活困难且成绩优秀的20名在校学生奖励每人5000元,以激励大学生勤进学业。图为捐助人林海峰向学生们赠送党的十九届五中全会学习丛书,并用自己的创业故事鼓励学生们修好学业,为推进农业农村现代化和乡村振兴贡献自己的力量。

刘东岳 摄

## 从学校消防演练学到的技能派上了用场

——滨海新区徐庄子中学学生火场救人受表彰

本报记者 邱瑞玲

日前,家住滨海新区小王庄镇向阳小区的戴女士,带着一面“见义勇为好少年”的锦旗,来到滨海新区徐庄子中学。她满怀感激地向徐庄子中学校领导讲述了该校九年(1)班学生徐得育和李炳洁从火灾中救人、保护财产的感人事迹。

当天恰逢周一学校每周升旗仪式时间,学校当即决定借机进行一次特殊的国旗下讲话——由戴女士讲述徐得育和李炳洁两位同学在火灾中见义勇为、不畏艰险、舍己救人的感人事迹。

11月22日下午,正值滨海大筛查的第二天,天气阴冷,天空中还下着冰冷的小雨,大家都忙碌于参加核酸检测。突然,位于滨海新区小王庄镇向阳小区的一间车库不原因地起火了。对于最初的火情,人们并未察觉,随着时间的推移,火势逐渐加剧,浓浓的黑烟从着火的车库里冒

出来。

发现火情的人们大都惊慌失措,有的大声疾呼,有的打电话报警。紧邻起火车库的小诊所内也浓烟四起,店主徐女士因惊吓过度已经晕厥倒地,生命系于一线。这时,徐庄子中学九年(1)班学生徐得育冲了进来,发现了晕倒在地的徐女士,他和匆忙赶来救火的其他居民一起合力将徐女士抬到院里,安置在安全地带。

此时,车库旁边的照鸿超市内也是浓烟弥漫,超市老板戴女士从没见过这样的情景,脑子里一片空白。由于恐惧紧张,她浑身颤抖,也瘫软在地球上;“当时脑子里一片空白,人都傻了,腿也不听使唤了。”从诊所救援出来的徐得育马上冲进超市,一把背起了戴女士,将她背到了小区院内。

九年(1)班学生李炳洁看到戴女士由于惊慌失措几近晕厥。李炳洁的父亲在小区里经营着一家诊所及药店,平时李炳洁也懂得一些医药常识,于是她迅速跑到自

家药店,拿来一瓶速效救心丸,又马上跑到戴女士身边,果断地向她嘴里放了几颗速效救心丸。

消防车赶到,火情迅速被控制下来。戴女士内心充满了感激,由于当时人们都忙于救火和抢运财物,她没来得及询问徐得育和李炳洁的姓名。后来经过多方打听,她才知道他们都是徐庄子中学九年级学生。

讲述过程中,戴女士几次哽咽,泪水模糊了双眼。她激动地说:“我的儿子是徐庄子中学毕业的,我的女儿现在正在徐庄子中学上学。是学校培养了我的孩子们,也培养出像徐得育和李炳洁这样的优秀学生。感谢所有的老师对我儿女的教育,更要感谢学校为家乡父老培育了优秀的学生!”

当问到两位学生当时的感受时,徐得育说:“当时我观察了现场的状况,事发的诊所和超市还没有明火,刚开始烟也不算大。在保证自身安全的情况下,我就想着

赶紧灭火、救人。再有,学校经常开展的消防安全演练活动,教会我们火场逃生和紧急施救的技能,这次真的派上用场了。”

据悉,徐庄子中学常年坚持开展消防、应急疏散演练,学生们在演练中学到的消防逃生知识,马上就得到了应用。从中可以看到,这些年学校组织常规化消防演练与培训在慢慢显现出实效,“演练千日,实战一时”。

徐得育、李炳洁两位学生以自己见义勇为的实际行动,展现了该校学生高尚的个人品质和良好的精神面貌,彰显了学校的育人成果。学校在表彰这两位学生沉着冷静的“教科书式救火”的同时,也给学生们提醒:遇到火灾时,应仔细观察现场情况,不要贸然施救,首先拨打消防报警电话,由专业的消防人员处置。“我们从来不提倡也不鼓励孩子参与救火,毕竟太危险,但不得不承认的是,这两名学生身上所涌现出的勇气,令人佩服。”

## 小巧思里的大智慧

——记南开中学滨海生态城学校教师田盟盟

本报记者 邱瑞玲 通讯员边笑弘

“我希望我的孩子遇见什么样的老师,我就要力争做一个什么样的教师。”天津市南开中学滨海生态城学校有这样一位老师,对待学生春风化雨,视如己出;对待同事,亲切温和,倾力相助;对待工作,甘于奉献,全力以赴。在班级管理方面,她的奇思妙想层出不穷;在教学方面,她勤勤恳恳、荣誉等身。她就是南开中学滨海生态城学校高三年级数学组教师田盟盟。

田盟盟不仅是学生学习上的监督者,更是他们精神上的引路人。今年上半年疫情期间,她通过录制视频《愿你们成为这样的人》,引导学生培养高尚的精神品格。她怀着家国情怀的大格局去引领

“操队”,保证出操速度;安排班级绿植领养责任到人,培养学生的生命意识;考试前统一赠送考试袋,增强归属感……这样的锦囊妙计比比皆是,然而妙招的灵感来源于她对于每个学生的洞察与分析,面对一个多层次的主体,她因材施教,对症下药;对待学优生通过“我是队长”计划,设立攻坚小分队,以此激发他们的学习潜力;对待学困生,采用亲情感领的方式,以达到共情;对待那些最容易被忽视的中等生,采用任务驱动,让这些学生也有机会成为夜空中最亮的星。她的班级管理小巧思里蕴含着教育的大智慧。

在田盟盟身上,教育可以是一种高尚的节操,也可以是一种朴素的情怀。在同事眼中,田盟盟的身上有许多耀眼的

光环。老师们评价她,眼中有关光,心中有暖意,是一位有温度、有力量的好老师、好榜样!但她其实也是一个普通人,是一个即将面临中考的孩子的母亲,是众多兢兢业业的南开人中的一名,她的优秀不仅源于一名教育者的职业精神,更源于她对教育的一片赤诚。当被问起是什么支撑她一路走来时,她说,刚当老师的时候曾满怀激情,也满心困惑,直到有一天她的孩子做了别的老师的学生,她有了一名家长的感同身受;她对孩子未来将要遇到的老师既充满了期待,也有隐隐的忐忑,也正是在那时,她对自己工作的意义和价值有了更深切的理解和更透彻的认知。从此她暗下决心:她希望自己的孩子遇见什么样的老师,她就要力争做一个什么样的教师。

## 贝建中担任南开百年周恩来大讲堂首席设计师

本报讯(记者刘佳 通讯员乔仁铭)在南开百年周恩来大讲堂启动四周年之际,经校友建议,广泛征求意见,南开大学正式确定由著名美籍华裔设计师、贝氏建筑事务所总裁贝建中担任首席设计师。贝建中是世界著名建筑师,他与父亲贝聿铭、弟弟贝礼中联手创造了地平面上一系列为世人所惊叹的建筑奇观。贝建中曾就南开百年周恩来大讲堂建筑设计事宜与南开大学展开多次交流讨论。

据悉,为纪念南开大学建校100周年,杰出校友周恩来入学100周年,南开大学在广大校友的倡议下于2016年12月发布“南开百年周恩来大讲堂”设计计划,以众筹形式在南开大学津南校区建设一所集国际视野拓展空间、教育教学空间、周恩来精神展示空间、南开人集聚空间等设施于一体的历史性标志建筑。

截至目前,南开百年周恩来大讲堂众筹额已超6500万元,参与人数16011人,参与人次25022次,建成后的大讲堂将成为中国众筹人数最多的高校建筑。

## “水果大礼包”

寒冬温暖天学子

本报讯(记者刘佳 通讯员赵书航)12月12日清晨,天津大学“水果节”如约而至,学校为近30000名在校学生免费发放时鲜水果。

这份“水果大礼包”包括广西壮族自治区宁明县那潭村的红心火龙果、德保县的脐橙、新疆布尔津的诺干奶酪和陕西扶风的猕猴桃等,都是来自贫困地区的特色农产品。据统计,此次天大累计发放了猕猴桃1.8万斤、火龙果4万斤、脐橙2.5万斤、奶酪425.56公斤。学校还通过这一“暖心工程”向每位在校学生表达天大独有的人文关怀。当天,天津大学举办了水果文化节,精心设计了水果游园会、“水果背后的扶贫故事展示”等特色主题活动,增强了水果工程独特的文化属性。

据了解,天津大学水果工程自2002年正式启动,至今已走过19个年头。水果工程坚持以学生为本的理念,由学生自主设计、组织、放在实践中促进学生德智体美劳全面发展,实现自我教育、自我管理、自我服务,从传统意义上的“发水果”逐渐演变为水果文化节。如今,天津大学水果工程已然成为学生无比期待、校友念念不忘的校园文化符号。

塘沽一职专举办奖教金颁奖会

教育扶贫 校企合作

本报讯(记者邱瑞玲)日前,天津滨海塘沽第一职专举办“教育扶贫 校企合作”汽车运用与维修专业与道达尔润滑油有限公司奖教金颁奖会。

多年来,该校与道达尔润滑油(中国)有限公司建立了良好的校企合作机制,学校树立为企业服务的理念,企业为学校提供教育支持,双方共同依托,共谋发展。此次颁奖大会就是把企业提供的奖教金,颁发给一年来刻苦学习、精练技能、表现突出的学生们,其中包括汽车专业成绩优秀的学生,以及汽车专业云南籍优秀学生。

## 河北教育为脱贫 攻坚注入“硬核”力量

(上接A1版)

这一次活动,正是河北区在教育扶贫中充分发挥教育信息技术优势的一个典型案例,通过开展网络同步教研活动,让边远贫困地区的教师参与河北区的学科教研,实现教学质量的同步提升。据介绍,借助网络技术的优势,河北区教育局先后开展思政课教师网络同步教研、学前教育同步教研活动。网络互动教研,实现的是甘肃清水、玛曲和天津河西区的三地同步教研。在这样的带动下,各对口援建的学校也充分利用钉钉、腾讯等多种平台,开展日常网络同步教研活动,为当地提升教学水平起到了很好的推动作用。

筑牢强国梦想,坚持“扶智”与“扶志”同步实施

去年“十一”假期过后,河北区邀请清水县优秀干部教师代表来津参加研学活动,深入区内各校进行学术交流,分享教学经验,参与扶轮学校史馆等办学特色点位,集中听取各校精品课程。河北区已经达到中小学校结对帮扶全覆盖,通过组织“喜迎国庆70周年,童心向党,携手甘肃共圆中国梦”爱心义卖、教师能力提升暑期班等活动促进师生交流,并利用网络实现跨省联合教研,天津城市职业学院还在天水市设立分院。

这几年,河北区教育局扶贫工作既注重“走过去”帮扶,也积极“请过来”学习,拓宽与帮扶对象的各方面交流合作。河北区教育局先后为西藏昌都地区、甘肃清水、玛曲等地教师开展跟岗实践培训,通过短期或定期的培训,筑牢当地教师坚定的教育理想信念和扎根西部教育的思想。一方面,河北区教育局通过为来津跟岗实践的教师开展多种形式的培训学习、参观交流,让他们掌握更加过硬的专业技能,同时,坚定自己的理想信念;另一方面,河北区教育局在学生层面开展游学互访交流活动,通过两地学生的交流互动,拓宽山区孩子的视野,增进两地学子的友情,实现共同发展、共同进步,在增长智慧的同时,坚定努力学习、报效祖国、建设家乡的理想。

## 遗失声明

天津市九鼎出租汽车有限公司,津E13468,驾驶员张津,不慎丢失运营证,运营证号J065-0176,特此声明。